
O GLUMA LA NATIONAL  
Teatful National „I. L. Caragiale" : Sâlbaticii de S. Mihalkov 

Desigur, nu dintr-o eroare de principili, 
factorii coordonatori ai repertoriului pri
me! noastre scene au inscris printrs pre-
mierele acestui început de an „gluma" lui 
Serghei Mihalkov intitulată lapidar Săl-
baticii. Cel mult dintr-o neglijenţă de mo
ment. Pentru că piesa, aşa cum e sorisă 
şi aşa cum se defineşte, aparţine unui 
gen desdgur nu minor, dar oricum de com-
petenţa unei alte scene ; a uineia care 
cauta, pare-se neinspirată, de mai multa 
vreme, lucrali asemănătoare ce i-ar in-
dreptăţi şi susţine existenţa. Aparţine ace-
lui gen de comédie uşoară din care au 
făcut parte şi Suflete de hirtie (jucată, da-
răşi nu se ştie de ce, nu la ,,C. Tana se" 
ci la „Armatei") şi Masca lui Neptun (ju-
eată la Teatrul Tineretului) si Misterul de 
la Hotel Poiana şi altele. „Uşoară", nu 
prin absenta unui anumit fond de idei, 
a unei problematici ; uşoară prin moda-
litatea de tratare a acesttui fond, prin mij-
loacele arristice întrebuinţate întru expri-
marea acestui conţinut, prin gen. Prin acel 
gen de care teatrul chemat să-1 reprezinte 
se considera văduvit şi care totuşi exista 
şi se produce de cele mai multe ori sub 
alte auspicii, pe alte scene, in alte per
spective Aşa cum se întîmplă acum cu 
Sâlbaticii, despre cafe, ìn afara acesteia, 
nu putem face alte rezerve. 

L-am cunoscut si 1-am aplaudat pe Radu 
Beligan in nenumăirate roluri de comédie. 
Era şi firesc să-1 cunoaştem şi să-1 aplau-
dàm la inceputurile sale regizorale tot 
pentru o comédie. Asemenea Racilor (a ace-
luiaşi autor), Sâlbaticii eate o gluma cu 
tilc. Fără a urmări obiectivele demasca-
toare ale satirei, ea pune o problema şi 
promovează o idee in cadrai şi limitele 
farsei, demonstrind intr-o forma spirituală 
consecintele unui viciu de logica. Provc*că 
astfel, spre deosebire de satira, risul apro-
bativ, prin contradicţia comica- existentă 
ìntre mentalitatea eroilor şi ìmprejurarea 
creata. Despre ce eroare este vofba ? Un 
fizician, un medie veterinar si un membru 
al unei ambasode sovietice hotărăsc să-şi 
petreacă luna de vacanţă în condiţiile ce-
lei mai intransigente izolări de lume, a 
celei mai depline independence şi solitu
dini posibile. Poposesc astfel pe malul pus-
tiu al unei mari, alcătuiesc un regulament 
ale cărui prescripţii siînt pecetluite de jură-
miîntul comun (répétât mai apoi ca o 
implacabilă mustrare) şi, încercînd să se 
adapteze neobişnuitului situatici, devin din 

zi in zi mai irascibili, mai nervosi, mai 
nemulţumiţi. Pentru că irealitatea, raţiunea 
firii dezmint asemenea posibilităţi. Ţoate 
sforţările de a nu se abate o clipă de la 
prevederile regulamentului se dovedesc in
compatibile cu felul lor de a giudi si de 
a sie manifesta. Conflictul se naşte si se 
desfăşoară astfel pe baza acestei contradic-
ţii. Tîlcul glumei se desprinde de aici. El 
demonsrrează arbitrariul separarti, Ee chiar 
vremelnice, de colectivitate a unor oameni 
crescuti, formati si legati prin toate fibrele 
sufletului de ea. Comedia nu dezvăluie, 
aşadar, un viciu social, un aspect nega-
tiv, dàunàtor, ci este — cel mult — o 
pledoarie imporriva extravagantelor, ìmpo-
triva evadărilor absurde şi gratuite. 

Acceptiìnd-o si considerind-o ca atare, ea 
poate constìtui o inspirata sursă de opti
mism. Este sitrăbătută de spontaneitate şi 
vervă, de spirit şi umor. Solicita zìmbetul 
si uneori chiar, risul. 

In calitate de regizor, Radu Beligan şi-a 
propus o montare de gen. A demonstrat 
astfel ddscernămînt artistic, de la însăşi 
alcătuirea distribuţiei şi pina la operaţia 
de finisare a ìntregului spectacol. O echipă 
de tineri actori, formata din Mihai Fotino, 
Mated Gheorghiu, Victor Moldovan, Eva 
Pătrăşcanu-Anghelescu şi Victoria Gagialov. 
a muncit cu înstufleţire la ìntruchiparea 
scenica a chipurilor de „salbatici", schitìnd, 
in parte si in ansamblu, o imagine lumi-
noasă a personajelor din piesă. 

Cele şase tablouri se caracterizează prin 
tr-un ritm vioi, antrenant, printr-o alură 
de exuberanîă tinerească, in care momen-
tele de fronda ìntre cele două gru puri, 
de ezitare şi de căutare reciproca sint subli-
niate sugestiv şi sustìnute inspirât, prin 
mijloace cornice suculente. Spectacolul pune 
şi rezolvă contradictia ìntre caractère şi si
tuata, ìnck din primul tablou, expozitiv, in 
care luăm cunoştinţă de bizara hotărîre a 
eroilor, interpretarea lui Victor Moldovan, 
Matei Gheorghiu si Mihai Fotino relevă că 
această hotărîre ìi sbrighereste, din ce in 
ce mai mult şi că accepta ridicolul ca pe 
o mustrare de cuget. Entuziaamul a dispa
rut ; prietenii, in virtutea cuvìntului dat, 
se feresc să-şi exprime deschis nemuhu-
mirea. Incep să calce însă, conştient sau 
inconştient, prescripţiile regulamentului, cul-
minìnd se pare cu abaterea realizată de 
celibatarii Rubakin si Liubeskin, care se 
ìndràgostesc de vednele soske pe neaştep-
tate. Singurul personaj căsător't, Sundukov, 
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Scena din actul I 

piòveste cu dezamăgire cum se spulbefă 
definitiv perspectiva unei exi stente roDin-
soniene, desi in cugetul său o considera 
imitila. 

Farsa o declanşează apariţia a două fete 
— îmblînzitoarea de lei Zoia şi actriţa de 
cinema Silvia — care solicita cu încăpă-
ţînare locul ocupat de ei şi, in cele din 
urmă, se instalează, din răzbunare şi cu 
tainice gînduri, alături, pe aceeaşi plajă şi 
la doi paşi de adversari. Adepte — într-o 
forma ceva mai temperata — a aceleiaşi 

„sălbăticii", între eie şi „bărboşdi" fanatici 
se naşte o curiozitate reciproca, insistentă 
şi progresivă, stimulată mai ales de apa
rente (indiferenţa ostentativă, evitarea ori-
cărei formule de politeţă). Resultatali ? 
SHrşesc prin a se ìndràgosti. 

Zoia şi Silvia au fost interpretate de 
Eva Pătrăscarni-Anghelescu care a creat un 
personaj de un fanrmec autentic, dovedind 
sinceritate şi graţie — in ciuda profesiunii 
pe care o reprezenta (imblLnzitoare de lei) 
si, respectiv, Victoria Gagialov care, nea-
vìnd de depus eforturi prea mari de inter
pretare, a fost ceea ce pretinde si rolul, o 
actriţă frumoasă. Adversarii au format un 
cuplu omogen, plin de farmec şi pitoresc. 
Un savant sceptic şi mucalit — M atei 
Gheorghiu ; un membra al corpului diplo
matic expansiv — Victor Moldovan ; un 
doctor grijuliu si concesiv, de o neasemuită 
discreţie — Minai Forino. 

Lucrate in culori vii, luminoase, suge-
rind perspectiva si contribuind la atmos
fera tinerească a spectacolului, decorarile 
semnate de M. Tofan pot fi considerate ca 
o excelentă exprimare plastica a concepţiei 
regizorale. Ne-au surprins plăcut cele două 
maşini de carton ; ne-a impresionat vapo
rai minuscul care se profilează la un mo
ment dat pe fundal şi navighează Mn in 
sunetele melancolice ale unei armonici mì-
nuite de un marinar-pâpuşă ; şi ne-a plă-
cut iarăşi soarele legat cu sfoaxă, care pri-
veşte totul cu uimire copilărească, care ride 
si plînge după gravitatea sau suavitatea 
mojientului. , 

După toate peripetiile, in final, doctoral 
o regăseşte pe Zoda. Primul gìnd si prima 
lor privire se îndreaptă către prietenii în-
depărtaţi, către lumea „civilizată" de care 
au crezut că se pot dispensa măcar în 
joacă. Amîndoi flutură batista către ma
rinami minuscul care se îndepărtează cîn-
tînd, şi soarele — acest personaj care a 
participât farà voie la peripetiile nevino-
vate — înţelege si accenta gluma, comen-
tînd-o parca discret şi amuzîndu-se. 

C. Paraschivescu 

NUMAI O AMINTIRE A MIRANDOLINEI 
Tcatful National ,,\. L. Caragiale" : H ansito de Goldoni 

Cu apetitul lui sprintar de viaja în 
mişcare, numai ochi si urechi la lot ce se 
petrece împrejur, într-o Veneţie care nu 
permite izolarea, lui Goldoni şi penei sale 

nu puteau sa le scape tocmai figura cea mai 
vie şi mai evidentă din cite se ofereau ob-
servaţiei cotidiene. Impletind dantele în 
fata caselor din Chioggia, intrînd eu o 
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